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Începând din vara anului 199U, punctul Baza Pătule (aparţinând bazei de 
recepţie Tg. Frumos a Romcereal - Filiala laşi) 1 a devenit şantier de practică 
arheologică pentru studenţii Facultăţii de Istorie a Universităţii "Al. I. Cuza" laşi, iar 
din 1992 şi pentru cei ai Facultăţii de Istorie-Geografie de la Universitatea "Ştefan 
cel Mare" din Suceava2

. 

Punctul este situat în zona de N-NE a oraşului Târgul Frumos, la circa 350 
m. S-SE de Abatorul de Păsări şi la aproximativ 250 m. nord de Fabrica de 
ConfecJii (fig. 1 ). Aşezarea se încadrează în zona geografică "Poarta Târgului 
Frumos", care se remarcă prin rolul jucat, de-a lungul timpului, în circulaţia unor 
comunităţi umane şi influente culturale între cele trei subunităţi ale Podişului 

Moldovei (Podişul Central Moldovenesc, Câmpia Moldovei şi Podişul Sucevei)]. 
Staţiunea este amplasată pe un fragment relativ înalt al cuestei din dreapta 
pârâului Adâncata (afluent de stânga al Bahluieţului). La baza cuestei apar 
numeroase izvoare, care au constituit un factor favorizant al locuirii. Spre nord şi 
spre sud, fragmentul de cuestă este delimitat prin două deschideri torenţiale, relativ 
puţin accentuate (fig. 2). Actualmente, peisajul geomorfologic este parţial modificat 
faţă de perioada neolitică, prin adâncirea cursului pârâului şi prin apariţia unor 
trepte de alunecare. 

Cercetările sistematice, efectuate timp de şase campanii\ ca ş1 cercetările 
perieghetice în zonă au dovedit că aşezarea aparţine numai unei singure locuiri, 
din perioada finală a culturii Precucuteni, care a fo:,t însă destul de îndelungată şi 
intensă. Se poate estima că locuirea s-a extins pe circa 1 O ha, având pe direcţia 
nord-sud (de-a lungul văii) circa 300 m, iar pe direcţia est-vest (în adâncime) circa 
350 m (fig. 1). Este una din cele mai mari aşezări precucuteniene, având în vedere 
că, de regulă, are.stea ocupă o suprafaţă de 1-1,5 ha5

• 

În mod obiectiv, aşezarea nu poate fi cercetată integral, deoarece cea mai 
mare parte din suprafaţă este ocupată de clădiri şi platforme de beton (fig. 3). Din 
această cauză, s-a ales o suprafaţa realativ centrală (de circa 1.100 m2

) situată 
între pătulele nr. 6 şi 7 şi între două alei betonate (la nord şi la sud), pentru a fi 
cercetată integral (sectorul A), pe parcursul mai multor ani. De asemenea. s-au 
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efectuat şi se vor mai efectua sondaje în diverse zone libere ale Bazei, pentru a se 
compara situaţia stratigrafică şi planimetrică cu sectorul de referinţă (A). Până în 
prezent a fost săpată o suprafaţă de circa 570m2

, în cele patru sectoare sondate 
(A-D). 

Sectorul A (fig. 6) a fost sondat iniţial printr-o secţiune lungă de 57 m şi lată 
de 2 m, orientată N-S (şanţul 1 ). Alături, spre vest, s-a trasat şanţul IV (lat de 3 m), 
corespunzând primilor 29 de metri ai şanţului I. Ulterior s-a trecut la cercetarea 
exhaustivă a sectorului A prin carouri cu latura de 3 m, explorâdu-se, până în 
prezent, liniile de carouri 1 şi 2 (pe latura nordică) şi 18-19 (pe latura sudică). Au 
fost surprinse parţial vestigiile a cel puţin şase locuinţe de suprafaţă, fără 

platformă, masate în special în partea centrală şi nordică a suprafeţei. 
La marginea sudică· a suprafeţei a fost surprins un şanţ (numit iniţial groapa 

nr. 13) de delimitare a Jocuirii din prima etapă, pe care l-am urmărit până în 
prezent, de-a lungul a 9 metri (fig. 6). 

De asemenea, au fost cercetate, integral sau parţial, 17 gropi. 
Secţiunile practicate au permis stabilirea stratigrafiei aşezării (fig. 4-5). 

Analiza pedologică a arătat că pe suprafaţa reversului de cuestă funcţionează în 
permanenţă un proces de depunere (glacizare), mai intens în perioadele umede, 
determinând acumulări groase de sot6. Acestea au protejat depunerile arheologice, 
menţinându-le la adâncime. Depozitele de glacis sunt în general omogene, astfel 
că diferenţele texturale care apar între diferitele orizonturi arheologice au fost 
determinate exclusiv de intervenţia antropică. Pe toată grosimea sunt prezente 
cernoziomurile tipice, care se caracterizează prin acumularea humusului coloidal 
şi o spălare progresivă a carbonaţilor, pe profil. Peste argilă s-a depus un strat de 
humus gălbui, cu structură relativ densă, corespunzînd primei etape de locuire a 
comunităţii Precucuteni stabilită aici. Singurele complexe atestate în acest nivel, 
până-n prezent, sunt gropile; probabil, vestigiile locuinţelor au fost, în cea mai mare 
parte, îndepărtate prin lucrării"e de construcţie ulterioare. 

Locuirea primei etape pare să fi fost concentrată doar spre partea nordică; 
spre sud şi probabil spre sud-vest a fost săpat atunci un şanţ de delimitare, al cărui 
traseu, arcuit, este încă în curs de cercetare. Din datele obţinute până acum, şanţul 
avea o deschidere maximă de circa 2-2,5 m şi o adâncime de 0,90-0,95 m de la 
nivelul de săpare (1,90-1,95 m de la suprafaţa actuală)7. Panta şanţului este mai 
accentuată spre nord (fig. 10/1 ). Şanţul a fost săpat în cea mai nare parte în lutul 
galben şi a fost umplut cu acelaşi pământ, astfel că, uneori, este dificil de sesizat. 
Conţinutul lui este extrem de sărăcăcios, ceea ce ne face să credem că umplerea 
lui (cel puţin pentru partea sa inferioară) s-a produs tot în timpul primei etape de 
locuire8

• Doar nivelarea sa, la suprafaţă, s-a putut produce accelerat, la începutul 
celei de a doua etape, având în vedere îndesirea materialelor. 

Al doilea nivel corespunde perioadei de maximă intensitate a locuirii, fapt 
dovedit de grosimea stratului (circa 40-50 cm) şi de suprapunerea unor complexe 
(de ex. groapa nr. 1 şi locuinţa nr. 3; fig. 12). Acest fapt ne-a determinat să 
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presupunem existenta a două subetape (Ila şi llb), care nu pot fi surprinse 
întotdeauna şi din punct de vedere stratigrafic. De aceea, vom folosi, uneori, pentru 
precizarea descoperirilor, termenii de orizont inferior şi superior ai celei de a doua 
etape de locuire. Aceste orizonturi par să se confirme şi prin tipurile diferite de 
locuinţe: uneori adâncite la începutul etapei şi exclusiv de suprafaţă, în ultima 
parte9

• 

Cea de-a treia etapă a fost evident mai scurtă, după cum arată şi grosimea 
depunerilor arheologice (20-25 cm). Totuşi, în unele locuri, se pot sesiza şi aici 
două orizonturi (lila şi lllb). Sfârşitul·locuirii pare să se fi produs în condiţiile unor 
evenimente violente, aşa cum sugerează inventarul locuinţei nr. 2, în care s-au 
găsit o serie de obiecte întregi, evident abandonate în grabă, precum şi vatra, 
nederanjată de construcţii ulterioare (fig. 8-9). 

După încetarea aşezării precucuteniene, nu se mai constată nici o locuite 
coerentă şi uniformă în acest loc, ci doar existenta unor materiale sporadice din 
alte epoci (un fragment ceramic din secolul al IV-iea d. Hr. şi câteva materiale 
medievale şi moderne), care apar în nivelul (gros de circa 40 cm) ce acoperă 
stratul eneolitic. Deasupra nivelului post-eneolitic se află un strat vegetal, gros de 
circa 1 o cm. Depunerile ulterioare eneoliticului, formate în mod natural, în decurs 
de circa 5.500 de ani, sunt mult mai subţiri decât stratul precucutenian (cu grosime 
variind între 60 şi 100 de cm), format prin intervenţie antropică în doar două-trei 
sute de ani, ceea ce dovedeşte intensitatea locuirii ce a existat aici, în prima 
jumătate a mileniului al IV-iea î.Hr. În general, nivelul post-eneolitic nu a perturbat 
depunerile arheologice, cu excepţia unor gropi de pari şi a unei fântâni moderne. 

Sectorul B se află în partea de sud-vest a aşezării (fig. 3). Aici, cu ocazia 
săpării unui beci, a fost intersectată şi distrusă parţial o locuinţă adâncită, săpată 
din orizontul Ila al locuirii precucuteniene. Taluzarea peretelui vestic al beciului şi 
prelungirea profilului printr-o secţiune în afara beciului, spre sud, ne-a permis să 
sesizăm o stratigrafie complexă (fig. 5), cu un bogat material arheologic. Înainte de 
amenajarea locuinţei adâncite (numită convenţional bordeiul nr. 1 ), a fost săpată 
aici o groapă pentru scoaterea lutului, care a servit probabil şi ca adăpost pentru 
o vatră provizorie, aşa cum dovedesc numeroasele bucăţele de i:;ărbune 

descoperite. A urmat o nivelare care corespunde padinei locuinţei adâncite din 
nivelul Ila. Intrarea în locuinţă se făcea probabil pe latura sudică, unde se pot 
observa 3-4 trepte, puternic erodate. Forma locuinţei adâncite nu mai poate fi 
reconstituită decât în mod cu totul ipotetic. Estimăm totuşi, pe baza unor indicii de 
planimetrie şi de răspândirea materialelor, că aceasta ar fi ocupat o suprafaţă de 
circa 6x4 m. Peretele nordic era mai abrupt şi nu este exclus ca aici să se fi 
amenajat o laviţă10 , după cum sugerează profilul. Aproximativ în centrul locuinţei 
se afla vatra (intersectată de peretele vestic al beciului), sesizabilă sub forma unui 
strat ars de lutuială, gros de 4-6 cm; amenajarea s-a făcut direcc pe lutul steril. 
Spre sud, pe o înălţime de 15-20 cm, se păstra bine o parte din gardină (groasă 
de 5 cm). Vatra era vizibilă pe o lungime de aproape 11 O cm, mai bine conservată 
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spre sud şi foarte slab spre marginea nordică. Resturile arheologice apar masate 
în jurul vetrei, mai ales spre sud (zona intrării), unde s-au găsit şi resturile unei 
râşniţe, împreună cu două trecătoare. 

Sectorul C (fig. 3) nu a putut fi explorat decât printr-un simplu şanţ de 
sondaj (5x2 m), în zona centrală, întrucât terenul situat spre nord de Baza Pătule, 
a intrat într-un alt regim de proprietate, fiind cultivat. Datele stratigrafice nu diferă 
.în esenţă de cele stabilite cu predzie în sectorul A. 

Sectorul D, situat la est de pătulul nr. 1 O, se plasează la marginea estică 
a platformei cuestei, dominând valea pârâului Adâncata (fig. 3). În această zonă 
am trasat o secţiune vest-est (până la marginea cuestei), lungă de 29 m şi lată de 
3 m (şanţul V), exact în mijlocul suprafeţei dintre cele două alei betonate, de nord 
şi de sud (fig. 7). Datorită pantei mai accentuate din această zonă marginală a 
cuestei, depunerile post-eneolitice sunt aici mult mai subţiri, astfel că stratul 
arheologic apare la 20-30 de cm de la suprafaţa actuală. În mijlocul secţiunii 
trasate a apărut o aglomerare compactă de lipituri de locuinţă, împreună cu alte 
numeroase materiale arheologice, denotând prezenţa în acest loc a unei locuinţe 
de suprafaţă, probabil cu platformă (a fost denumită locuinţa nr. 8). Pentru 
dezvelirea integrală a acesteia s-au trasat, spre sud, cinci casete, fiecare cu laturile 
de 3 m (fig. 7), care au fost cercetate în 1995. Urmează să fie dezvelită şi partea 
nordică a locuinţei, după care va continua cercetarea în profunzime a stratigrafiei 
din această zonă. 

Locuinţele se prezintă sub forma unor îngrămădiri de materiale: lutuieli de 
pereţi (uneori cu impresiuni de la parii de susţinere sau de la împletiturile de nuiele: 
fig. 23), fragmente ceramice, unelte şi aşchii de silex, unelte de piatră şlefuită 
(întregi, dar mai ales fragmentare), câteva piese de cupru, plastică de lut (mai ales 
antropomorfă şi rar zoomorfă), podoabe (mărgele), piese de cult (măsuţe-altar, 
imitaţie de topor ş.a.) şi ustensile de lut, râşniţe, trecătoare, nicovale, percutoare, 
precum şi foarte multe oase de animale11 (acestea pavau pur şi simplu podeaua 
locuinţelor şi constituiau inventarul cel mai numeros al gropilor). Nedescoperindu-se 
până în prezent platforme masive de lut şi nici urmele parilor de susţinere a 
pereţilor, dimensiunile locuinţelor nu se pot stabili cu precizie ci doar cu un mare 
grad de aproximaţie, după răspândirea materialelor. În toate locuinţele s-au găsit 
urme de spărturi mozaicale de la vetre, dar numai în locuinţa adâncită nr. 1 şi în 
locuinţa de suprafaţă nr. 2,. vetrele se aflau în poziţia lor originar 1, în rest fiind total 
risipite, neputându-se preciza locul lor iniţial. Vatra locuinţei adâncite nr. 1 a fost 
descrisă mai sus, astfel că aici ne vom opri doar asupra celei din locuinţa 2. 
Vestigiile acestei locuinţe se aflau la o adâncime de circa 0,50-0,70 m de la 
suprafaţa actuală şi se întindeau pe o lungime de circa 12 m (în şanţurile I şi IV). 
Stratigrafic, ea aparţine ultimei etape de locuire (III b). Vatra a fost doar parţial 
deteriorată, probabil pe cale naturală, în perioada în care vestigiile locuinţei au 
rămas descoperite. A avut probabil o formă uşor ovalizată (1,35x1 ,05 m), cu 
orientare NE-SV (fig. 8/1 ). A fost construită direct pe sol, din lut, în amestec cu mult 
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nisip în compoziţie (spre deosebire de lutuiala pereţilor, care prezintă amestec d<? 
vegetale) 12

. A cunoscut o refacere majoră, aşa cum arată cele două stratur, oe 
lutuială. Se pare că iniţial a fost mai mică, având un diametru de aproximativ G,50 
m. Prima lutuială a avut o grosime de circa 2,5 cm, iar cea de a doua 1-1,5 cm. În 
zona centrală a vetrei, cele două lutuieli au făcut corp comun, datorită intensităţii 
mai mari a focului. Deosebirea dintre cele două lutuieli consta în nuanţe de culoare· 
prima este arsă la roşu, iar cea de-a doua era doar gălbuie. 

Spre nord de vatră se pare că a fost o anexă, destinată măcinării cerealelor, 
deoarece aici s-au descoperit 7 grupmi de pietre, provenind de la râşniţe sfărâmate 
şi trecătoare - toate din gresie nisipoasă (fig. 9; 24-25). Unele erau parţial înroşite, 
probabil de la contactul cu focul. Alte râşnite s-au găsit la sud de vatră, aici 
sesizându-se şi resturile unei gardine de lut, ridicată probabil pentru a împiedica 
împrăştierea făinei. 

Tot în cadrul acestei locuinţe, în partea ei centrală şi sudică s-au descoperit 
3 nicovale de piatră şi percutoare (unele din bulgări de silex), precum şi un mare 
număr de aşchii şi deşeuri de silex, ceea ce indică existenţa unui "atelier" de 
prelucrare a utilajului litic cioplit în cadrul acestei locuinţe. 

Locuinţa nr. 3, ale cărei resturi se găseau ceva mai la sud de cele ale 
locuinţei nr. 2, se întindea de asemenea, pe vreo 11-12 m. În caarul acestei 
aglomerări, deosebit de bogată în materiale, s-au descoperit resturile 3 rto1Jăvetre, 

total răvăşite şi împrăştiate, la o distantă de 5-6 m între ele. Nu avem certitudinea 
dacă este vorba despre două locuinţe alăturate sau, mai curând, de două încăperi 
ale aceleiaşi locuinţe, aşa cum sugerează caracterul continuu al descoperirilor. 
Resturile primei vetre s-au găsit într-o zonă centrală a încăperii, în timp ce resturile 
celei de a doua se află spre marginea sudică a aglomerării. Cea de-a doua 
încăpere suprapunea gropile nr. 9 (din prima etapă) şi 1 O (de la baza celui de al 
doilea nivel precucutenian). O râşniţă spartă s-a găsit la marginea nordică a primei 
încăperi, iar fragmentele altei râşniţe erau ceva mai la nord de vatra celei de a 
doua încăperi. Tot acolo se găsea o nicovală de piatră, în jurul căreia erau 
numeroase deşeuri, provenind de la prelucrarea silexului; această descoperire, ca 
şi cea similară, din locuinţa nr. 2 pare să sugereze că uneltele de silex se p_relucrau 
în fiecare locuinţă. 

Locuinţa nr. 4 se afla imediat la sud de locuinţa nr. 3, fiind probabil 
contemporane. Vestigiile ei se întindeau pe circa 7-8 m. Vatra sa, total răvăşită, se 
găsea în partea nordică, la o distanţă de vreo 2-3 m de vatra sudică a locuinţei nr. 
3. Locuinţa nr. 4 suprapunea gropile nr. 7 şi 8 (din prima etapă). Fragmente de la 
o râşniţă s-au găsit în zona centrală, iar un trecător ceva mai la sud. 

Locuinţa nr. 1 a fost surprinsă doar parţial, spre marginea nordică a 
sectorului A, întinzându-se aproximativ 6 m spre nord; resturile ei continuă, evident 
sub aleea betonată de nord. Ea aparţine orizontului li a şi era suprapusă parţial de 
vestigiile locuinţei nr. 2. La rândul ei, acoperea gropile 2-6 de pe traseul şanţului 
I (fig. 13). Resturi răvăşite de vatră şi de gardină s-au găsit chiar spre marginea 
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nordică a săpăturii. În preajmă erau fragmente de râşniţe, din gresie nisipoasă, 
înroşite în urma contactului cu focul. 

Celelalte locuinţe (nr. 5-6) dezvelite parţial în sectorul A, aparţin celei de a 
doua etape de locuire şi se prezintă complet răvăşite, probabil datorită intervenţiilor 
din ultima etapă. Faptul că în nici una nu se mai poate stabili exact locul vetrei ne 
sugerează că răvăşirea completă a acestora s-a făcut în mod intenţionat, cunoscut 
fiind rolul major (economic şi de cult) pe care vetrele îl aveau pentru comunităţile 
preistorice; odată cu distrugerea locuinţelor, era necesară şi distrugerea punctului 
central care simboliza întregul (Pars pro toto). Toate aceste locuinţe urmează a fi 
cercetate exhaustiv, odată cu săparea integrală a sectorului A. 

Gropile sunt numeroase şi de dimensiuni diferite. Cele mai multe au fost 
săpate pentru scoaterea lutului, aşa cum arată forma lor neregulată, cu scobituri; 
ulterior au fost umplute cu deşeuri. Există însă câteva (îndeosebi gropile nr. 14 şi 
15), care, prin forma lor netedă, sugerează că au putut servi la depozitarea 
cerealelor, iar după dezafectare au devenit, de asemenea, locuri de depozitare a 
deşeurilor. Din cele 17 gropi cercetate, integral sau parţial, 8 au fost săpate în 
prima etapă de locuire (2, 4, 5-9, 18), iar 9 în cea de-a doua (1, 3, 10-12, 14-17). 
Vom descrie pe scurt caracteristicile şi inventarul mai imporant al acestor gropi. 

Groapa nr. 1 (fig. 11 /1; 12} este cea mai mare dintre cele descoperite până 
acum: 5,5 m (pe axul est-vest) x 2,75 m (pe axul nord-sud}. A fost săpată de la 
1, 1 O m de la suprafaţa actuală, adâncindu-se până la 2,35 m (adâncime reală 
=1,25 m). A fost săpată de la baza nivelului al doilea, fiind ulterior suprapusă 
integral de vestigiile locuinţei nr. 3 (din acelaşi nivel - orizontul superior: llb). De 
altfel, la amenajarea acestei locuinţe s-a procedat la o nivelare intenţionată a 
suprafeţei gropii, printr-un strat gălbui gros de max. 1 O cm. Groapa avea fundul larg 
albiat şi prezenta forme regulate pe pereţii de sud şi de est; spre nord exista o 
treaptă, la partea superioară; zona de vest era absolut iregulată, cu o serie de 
denivelări şi scobituri. Ea a servit ca groapă pentru scoaterea lutului, aşa cum 
indică lentilele de culoare gălbui-verzuie, formate prin amestecul unor materii 
vegetale în argila preparată pentru lutuire. În conţinutul gropii apar mai multe lentile 
de cenuşă şi cărbune, provenind de la deşeurile aruncate pe parcursul umplerii. 
Umplerea s-a făcut şi cu resturile unor locuinţe dezafectate, deoarece întâlnim 
numeroase lipituri de pereţi şi de vatră, precum şi obiecte de inventar, din 
ceramică, silex, os şi cupru (uneori întregi, ceea ce nu se explică decât prin 
provenienţa lor, nu ca deşeuri ci din conţinutul unor locuinţe distruse). Dintre 
obiectele descoperite, se remarcă două împungătoare de aramă (fig. 37/1-2), un 
ac de os (fig. 46/2), o andrea de os (fig. 46/1) şi două răzuitoare din colţi de mistreţ 
(fig. 44/1; 45/2). În cadrul ceramicii s-au descoperit multe fragmente pe care s-a 
păstrat pictura cu roşu crud. 

Groapa nr. 2 (fig. 13) a fost săpată de la 0,90 m de la suprafaţa actuală, la 
limita dintre primele două nivele, adâncindu-se până la 1,50 m (adâncimea reală 
= 0.60 m). Deşi de dimensiuni relativ reduse (1 x 0,85 m), era ticsită de materiale. 
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Se remarcă o îngrămădire de 20 de astragale (majoritatea de bovidee, dar şi 
câteva de ovine), a căror dispunere grupată sugerează un caracter intenţionat al 

depunerii (fig. 11/2). În ceramică se remarcă fragmentele unui crater de mari 

dimensiuni (H = 40 cm; O. gurii = 65 cm; O. fundului = 26 cm), parţial păstrat, 

decorat cu barbotină; gâtul, scurt, era netezit cu grijă. Ca material litic, semnalăm 

fragmentele unei plăci de gresie, 3 nuclee de silex, reutilizate ca percutoare, un 

gratoar dublu ş.a. 
Groapa nr. 3 (fig. 13) a fost surprinsă doar parţial, având o lăţime max. de 

0,88 m. Adâncimea era mică, doar de 0,25 m. În umplutură erau câteva oase mari, 
un corn (probabil cu urme de prelucrare), o lutuială de mari dimensiuni şi lutuieli de 
vatră, fragmente ceramice, pietre şi o lamă de silex (fig. 11 /3). 

Groapa nr. 4 (fig. 13) a fost, de asemenea, surprinsă doar parţial, având o 

lăţime max. de 0,60 m. Adâncimea era tot de O, 25 m. fn umplutură s-au găsit 

numeroase oase de mari dimensiuni. 
Groapa nr. 5 (fig. 13) are o formă subrectangulară spre trapezoidală. 

orientată NV-SE. Latura scurtă avea 0,40 m. Groapa era foarte puţin adâncită 

(doar O, 15 m) şi fundul prezenta neregularităţi. Inventarul era sărac, constând ain 
câteva oase şi fragmente ceramice. 

Groapa nr. 6 (fig. 13) a fost sesizată doar pe profilul estic al şantului I, pe o 

lăţime de 0,95 m. A fost săpată de la baza primului nivel precucutenian (1,25 m de 

la suprafaţa actuală), adâncindu-se până la 1,75 m. Fundul era aprox. plat, cu mic; 
denivelări. 

Groapa nr. 7 (fig. 14) a fost surprinsă pe peretele estic al şanţului I şi pe un 

profil transversal E-V. A fost săpată, pentru scoaterea lutului, în prima etapă de 

locuire, având o formă neregulată. Adâncimea max. era de 0,45 m. Pe direcţia N-S 

avea o deschidere de 2,05 m, iar spre vest a fost surprinsă, ca un arc de cerc, pe 

circa 0,40 m. Avea inventar foarte sărac, constând din câteva fragmente ceramice, 
oase şi scoici. 

Groapa nr. 8 (fig. 14) începea la circa 1,25 m vest de marginea gropii nr. 7, 

extinzându-se pe circa 0,60 m până la peretele vestic al şanţului 1. Pe acest perete 

avea deschiderea max. de O, 70 m. A fost săpată de la baza primului nivel şi se 

adâncea 0,50 m. Forma sa neregulată dovedeşte că a servit la scoaterea lutului. 
Inventar foarte sărac, asemănător celui din groapa nr. 7. 

Groapa nr. 9 (fig. 14) a fost cercetată integral. Avea formă ovală (1,35 x 1, 15 

m) cu axul lung E-V. A fost săpată în prima etapă de locuire, fiind suprapusă de 

resturile locuinţei nr. 3. Scopul ei, de groapă pentru extragerea lutului este dovedit 
de numeroasele scobituri existente în pereţi. La fundul ei se găsea multă cenuşă 

şi cărbune. În umplutură au fost îndesate numeroase resturi de locuire: lipituri de 

pereţi şi de vatră, ceramică, oase, piese de silex (inclusiv nuclee), un fragment de 
râşniţă. 

Groapa nr. 1 O (fig. 15) a fost surprinsă parţial, ca un mic arc de cerc (R = 

15 cm), lângă peretele vestic al şanţului I, având o deschidere de 0,60 m. A fost 

44 
https://biblioteca-digitala.ro / https://codrulcosminului.usv.ro



-săpată de la baza nivelului al II-iea, adâncindu-se 0,40 m (până la 1,70 m de la 
suprafaţă). Are o umplutură de culoare negricioasă, conţinând cărbune. Era 
acoperită de resturile locuinţei nr. 3. 

Groapa nr. 11 (fig. 15) a apărut imediat la vest de groapa nr. 1, fiind 
surprinsă pe peretele vestic al şanţului IV, cu o deschidere de 0,65 m. A fost 
săpată la baza celui de-al doilea nivel adâncindu-se doar 30 cm. (până la 1,65 m 
de la suprafaţa actuală). Fundul era plat, cu marginile rotunjite. Inventar sărac. 

Groapa nr. 12 (fig. 16) a fost surprinsă parţial, lângă peretele sudic al 
sectorului A (în casetele A-B 19), având o deschidere de circa 3-3,5 m. Înainta spre 
nord aproape 1 m, dar se pare că cea mai mare parte a ei se află sub aleea 
betonată de sud. Nu este exclus să fi fost o locuinţă adâncită, aşa cum sugerează 
dimensiunile ei, deşi forma neregulată pledează mai mult pentru o groapă de 
extragere a lutului13

• A -fost săpată de la baza orizontului llb (0,70 m de la 
suprafaţă, adâncindu-se 0,40 m, dar pare să mai coboare încă spre sud. Probabil 
că la umplerea ei au fost folosite şi materiale dintr-o locuinţă dezafectată deoarece, 
în afară de lipituri de perete şi vatră, fragmente ceramice, silexuri, cărbuni, un 
fragment de râşniţă, un trecător, s-a descoperit şi un topor plat trapezoidal, întreg. 

Groapa nr. 13 a desemnat, iniţial, ceea ce s-a dovedit a fi, ulterior, şanţul de 
delimitare a aşezării din prima etapă de locuire. 

Groapa nr. 14 (fig. 1 B) a fost săpată de la baza celui de-al doilea nivel (1,20 
m de la suprafaţă), adâncindu-se 1 m. Avea o formă aproximativ de clopot, cu o 
deschidere la gură de circa 1,40-1,50 m şi cu fundul plat (D = 1,75 m). E posibil să 
fi servit iniţial la păstrarea cerealelor. Conţinea o mare cantitate de cenuşă, în care 
erau aruncate de-a valma numeroase materiale: lutuieli de podea, perete şi vatră, 
bucăţi de gardină, fragmente de râşniţe, oase, colţi de mistreţi, două ace 
fragmentare de os, trei mărgele tubulare de os (fig. 47/2-4) trei idoli fragmentari, 
valve de scoici (Unio pictorum şi Unio crassus), cochilii de melci (Felix vulgaris) 
piese de silex şi numeroase fragmente ceramice (dintre care unele au păstrat 
pictura cu roşu crud). 

Groapa nr. 15 (fig. 19) a fost săpată de la acelaşi nivel, adâncindu-se însă 
doar O, 70 m (până la 1,90 m de la suprafaţă). A fost adâncită în trepte, având 
fundul plat (D. la gură= 1,75 m; D. fundului = 0,65 m). Forma ei s-a modificat pe 
măsura adâncirii. Iniţial (la -1,20 m) avea o formă oval-alungită, cu orientare NV­
SE, apoi, de la -1,30 m, era orientată E-V, pentru ca de la -1,35 m să devină 
aprox. rotundă. E posibil ca, iniţial, să fi servit şi ea la păstrarea cerealelor. Se pare 
că a fost astupată cu resturile unei locuinţe dezafectate, aşa cum arată 

numeroasele lipituri de pereţi şi de vatră masate mai ales spre partea superioară. 
În umplutură s-au găsit numeroase fragmente ceramice, provenind de la vase mari 
de provizii. S-au mai descoperit: fragmente de râşniţe şi trecătoare, oase, piese de 
silex (printre care şi o dăltiţă), un topor plat trapezoidal. O menţiune deosebită 
merită o paletă de gresie înroşită la foc, păstrând la suprafaţă urme de ocru roşu, 
utilizat probabil la decorarea vaselor. 
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Groapa nr. 16 (fig. 20) a fost săpată din orizontul Ila (1, 15 m de la suprafaţa 

actuală), adâncindu-se max. 0,65 m; are fundul albiat. A servit pentru scoaterea 
lutului, aşa cum arată forma sa neregulată şi numeroasele cuptoriri în pereţi. În 
plan, se prezintă aprox. ca un dreptunghi, cu un oval adăugat spre nord-est. N-ar 

fi exclus ca lobul nord-estic să reprezinte, eventual, o altă groapă, intersectată de 
groapa 16 propriu-zisă. Conţinea un foarte bogat material arheologic, aparţinând 
tuturor categoriilor. 

Atât groapa 15 cât şi groapa 16, aparţinând orizontului Ila, erau suprapuse 

de vestigiile locuinţei nr. 1 (din orizontul llb) suprapusă, la rândul ei, de locuinţa nr. 
2 (din nivelul al III-iea). Groapa 16 se afla chiar sub limita sudică a locuinţei nr. 1 

(marcată în figura 20 printr-o linie întreruptă). 
Groapa nr. 17 (fig. 21) se afla la întretăierea casetelor B 1 -B2 .şi C1-C2 . A fost 

săpată probabil pentru scoaterea lutului de la baza celui de-al doi!'J::: r.ivel (aprox. 

1,05 m de la suprafaţa actuală), adâncimea max. aflându-se la -1,50 rn. Fundul, 

în general plat, prezintă denivelări astfel că adâncimea reală oscilează între 35 şi 
45 cm. În plan se prezintă ca un cerc uşor turtit (1,90 x 1, 70 m). Materi3lele sunt 
plasate mai ales la partea superioară, probabil în legătură cu o umplere 

intenţionată, odată cu amenajarea locuinţei nr. 1 care o acoperă; spre rund (1 ,20-

1,50 m) materialele sunt rare. Inventarul din umplutură aparţine unor r.ategorii 
diverse: foarte multe fragmente ceramice (inclusiv cu pictură roşie), numeroase 

oase, valve de scoici, cochilii de melci, colţi de mistreţ, lipituri de pereţi ş: da vatră. 
piese de silex, fragmente de râşniţe, un fragment de idol. 

Groapa nr. 18 (fig. 22) a fost săpată de la limita dintre primul şi al doilea 

nivel (1, 1 O m de la suprafaţa actuală) adâncindu-se încă O, 70 m. A fost cercetată 
doar parţial, continuându-se şi spre nord, sub aleea betonată. Pe profilul nordic are 
o deschidere de cca. 1, 1 Om. Prezintă mai multe cuptoriri în pereţi, element specific 

gropilor pentru extragerea lutului. Umplerea gropii s-a făcut în două etape: prima 
de umplere treptată cu deşeuri menajere, acoperită de o peliculă subţire de pământ 
(pe la -1,60 m), după care a urmat o tasare de materiale (probabil o umplere 
intenţionată). În umplutură s-au găsit fragmente ceramice de la mai multe vase, 
dintre care unele întregibile (pictate cu roşu crud). Se remarcă un fragment din 

pastă fină, de culoare gălbuie, cu corp carenat şi cu crestături pe carenă; pe 

suprafaţa sa se observă urmele unor dungi negre de pictură (grafit?). Ar putea fi 
un "import" din mediul Stoicani-Aldeni. S-au mai descoperit numeroase lipituri de 
lut şi oase (printre acestea: un împungător masiv, un şlefuitor şi un colt de mistreţ, 
de mari dimensiuni), unelte şi deşeuri de silex, precum şi 4 toporaşe de piatră. 
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NOTE 

1. Aducem şi pe această cale mu~umirile noastre conducerii Regiei Romcereal-Filiala laşi şi 
conducerii Bazei de recepţie Târgu Frumos, pentru permisiunea de a efectua săpături în perimetrul 
bazei şi pentru sprijinul acordat pe tot timpul desfăşurării lucrărilor. 

2. Pentru perioade mai scurte au participat şi studenţi ai Universităţii Pedagogice "Ion Creangă" 
din Chişinău (1990) şi de la Universitatea din Cernăuţi (1993) - ultimii sub conducerea prof. dr. 
Liubomir Mihailina. Dintre studenţii ieşeni s-au remarcat, prin contribuţia adusă de-a lungul mai multor 
campanii şi în interpretarea ulterioară a materialelor: Senica Tudose, Florentin Burtănescu, Vasile 
Cotiugă, Ovidiu Cotoi, Elena Pop. Mulţumim conducerilor Şcolii Profesionale şi Căminului-Şcoală din 
Tg. Frumos, îndeosebi, d-nilor directori Petru lurea şi I. Cogălniceanu, pentru ajutorul deplin pe care 
ni l-au acordat, în anii 1992-1995, pentru rezolvarea problemelor de cazare şi masă a studenţilor 
practicanţi. 

3. V. Tufescu, O regiune de vie circula/ie: "Poarta Tg. Frumos", în Bui. Soc. Geogr. Române, 
LIX, 1940, p. 332 şi urm. 

4. Rapoartele preliminare au fost prezentate, în colaborare, de cei doi autori, la sesiunile 
naţionale anuale de rapoarte arheologice, desfăşurate la: Piatra Neamţ (mai 1991 ), laşi (mai 1992), 
Constanta (mai 1993), Satu Mare (mai 1994) şi Cluj (mai 1995), iar o sinteză asupra primelor 5 
campanii_ - la sesiunea ştiinţifică naţională, dedicată aniversării centenarului învă\ământului arheologic 
la Universitatea din laşi (noiembrie 1994). Vezi şi rezumatul comunicării de la Cluj în Cronica 
cercetărilor arheologice. Campania 1994, Comisia Na\ională de Arheologie, 1995, pp. 93-94, precum 
şi: D. Boghian, S. Tudose, Considera/ii preliminare asupra utilajului litic din aşezarea precucuteniană 
de la Tg. Frumos, în Arh. Mold., XVII, 1994, pp. 147-159. 

5. V. Dergacev, Modeles d'etablissements de la cu/ture Tripolie, Liege, Prehistoire europeenne, 
5, 1993, p. 103. 

6. Probele de sol au fost recoltate şi analizate de dl. conf. dr. Gh. Lupaşcu, de la Facultatea 
de Geografie a Universităţii "Al. I. Cuza" laşi, căruia îi exprimăm şi pe această cale mulţumirile noastre 
pentru colaborare. 

7. Prin dimensiunile sale reduse, şan\ul pare să confirme opinia că asemenea lucrări de 
delimitare a aşezărilor din neoliticul târziu şi eneoliticul incipient (Gh. Lazarovici, Uber neo-bis 
ăneolithische Befestigungen aus Rumănien, JMV, 73, 1990, pp. 93-99) avea mai curând un rol 
gospodăresc, probabil de ocol pentru vite, împiedicând risipirea animalelor domestice şi accesul celor 
sălbatice (C. N. Mateescu, Contribution a l'etude des fosses neolithiques du Bas Danube: le fosse de 
la station de Vădastra, Actes du VII" Congres lnt. des Sciences Pre-el Protohistoriques, I, Prague, 
1970, p. 456; S. Marinescu-Bîlcu, Cultura Precucuteni pe teritoriul României, Bucureşti, 1974, p. 21) sau 
un eventual rol religios, de protejare a spaţiunui sacru al aşezării contra spiritelor malefice (S. 
Marinescu Bîlcu, Târpeşti, BAR-Internaţional Series 107, Oxford, 1981, p. 24; Gh. Lazarovici, op. cit. 
p. 112). Desigur, nu poate fi înlăturată din discuţie nici funcţia de apărare contra altor comunităţi, dacă 
acceptăm şi existenţa unei palisade, care sporea valoarea defensivă a amenaj:]rii (S. Marinescu Bîlcu, 
op. cit. 1974, pp. 22-23); deocamdată însă prezenţa palisadelor nu a fost dovedită ci doar presupusă. 

8. O situaţie similară este semnalată şi în primului şanţ precucutenian de la Târpeşti, (S. 
Marinescu Bîlcu, op. cit. 1974, p. 22; 1981, p. 24). 

9. Această succesiune a fost observată şi în alte aşezări ale culturii Precucuteni-Tripolie A (V. 
Dergacev, op. cit. p. 103). 

1 O. S. Marinescu Bilcu, op. cit. 1974, p. 32. 
11. Enormul material osteologic recoltat a fost încredinţat d-lui prof. dr. Sergiu Haimovici de la 

Facultatea de Biologie a Universităţii "Al. I. Cuza" din laşi, fiind în curs de prelucrare; de aceea nu 
facem încă nici o referire la extrem de interesantele concluzii ce se desprind din acest material, până 
la încheierea studiului şi publicarea sa. Un singur fragment de os de pasăre a fost determinat (scrisoare 
din 25 mai 1995) de dl. conf. dr. Eugen Kessler, de la Catedra de Zoologie a Universităţii din Cluj 

47 

https://biblioteca-digitala.ro / https://codrulcosminului.usv.ro



$l?Cl'f"'EA ISTORIE 

(căruia îi mu~umim şi pe această cale), ca aparţinând femurului drept al uliului găinilor (Accipides 
gentilis), ceea ce ne sugerează vânarea acestui răpitor pentru protejarea faunei domestice avicole, 
existentă probabil în aşezare. 

12. Aceasta este situaţia general-întâlnită la vetrele din faza Precucuteni 111 (S. Marinescu Bîlcu, 
op. cit., 1974, p. 31). 

13. S. Marinescu Bîlcu, (Unele probleme ale neoliticului moldovenesc în lumina săpăturilor de 
la'Târpeşti, SC/V, 19, 1968, 3, p. 406;'Idem, op. cit., 1974, p. 30; Idem, op. cit., 1981, p. 27) vorbeşte 

despre existenţa, la Târpeşli, a tipului de "bordei accidental" (cu gropi în interior). 

LES PRINCIPAUX RESULTATS DES RECHERCHES 
ARCHEOLOGIQUES DE L'ETABILISSMENT DU TYPE 
PRECUCUTENI OE TÂRGU FRUMOS (DEP. DE IAŞI) 

I-ere partie 

RESUME 

Les auteurs envisagent dans celte etude Ies donnees principales obtenues a travers de six 
annees de fouilles (1990-1995) dans une grande station (d'environ 1 O ha) de l'Eneolithique ancien de 
la Moldavie (la civilisation de Precucuteni). La premiere partie de l'etude presente seulement Ies aspects 
techniques de la fouille (la situation geographique, geomorphologique, pedologique. Ies secteurs 
explores. la stratigraphie). ainsi que la description des complexes decouverts. Jusqu',\ p~ent .;ne 
surface d'environ 570 mp, en quatre secteurs (A-D), a ele cherchee. L'etablissement a f.te ':itesemenr 
habite, seulement a la phase finale (III) de la civilisation de Precucuteni. La stratigraphie pr,~!'.ente trois 
niveaux d'habitat le deuxieeme est le plus consistant et compte, a son tour, deux horizon~. avec des 
structures superposees. Dans la premiere etape, l'etablissement, plus restreint, a ele enI0,,,e avec un 
petit fosse, qui a ele abandonne el cambie au debut de la deuxieme etape (le trace du fosse est au 
cours de recherche); la fonction deces petits fosses du commencemenl de l'Eneolithique reste encore 
confuse (enclos pour proteger la belail, la defense de la communaule ou protection magique?). Les 
vestiges de huit habitations (sept de surface el une demi-enfouie) ont ete decouverts. Les maisons ont 
ete baties sur un squelette en bois, enduit d'argile, sans plate-forme amenagee. Les âtres ont ete 
construits directement sur le sol. En dedans etaient des endroits pour mouture (moulins a bras, pierres 
a broyer) el pour la taille du silex (enclumes el perculeurs en pierre dure). Au-dessous el parmi Ies 
habitations ont ele decouvertes 17 fosses de diferentes dimensions el profondeurs (huit ont ele enfouies 
a la premiere etape el neuf dans la deuxieme). Quelques fosses ont ele comblees avec Ies debns ae 
certaines habitations detruites. On remarque. par ses dimensions el par son invenlaire riche, la fosse 
no. 1 , ainsi que Ies fosses 14 et 15. 

Dans la deuxieme partie nous presenterons Ies categories de decouvertes et Ies conclusions 

chronologiques el historiques. 
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Fig. 1 Zona din nord-estul oraşului Tg. Frumos, în care se află aşezarea 
precucuteniană (La zone de nord-est de la viile de Tg. Frumos, 

ou on trouve l'etablissement du type Precucuteni). 
-x-x-: limitele probabile ale aşezării (Ies limites supposees (ie !'habitat). 

0___jpm --1i.....+ .. 

' ""' 
' -- ~ -~ -~ ~__,.. 

",,_.._-;,c, 

Fig. 2 Vedere generală a aşezării (dinspre valea pârâului Adâncata). 
Vue d'ensemble sur l'etablissement (du cote du ruisseau d'Adâncata). 
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Fig. 3 Planul general al punctului "Baza Pătule" şi cele cinci secpuni trasate in 
sectoarele A-D. 
Le plan general de l'endroit "Baza Pătule" et Ies cmq tranches pratiquees 
dans Ies secteurs A-D. 
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Fig. 4 Profilul peretelui estic al şanţului I (sector A) .. Le profil de la paroi Est de la 1ere.tranche (secteur A). 
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1-5: vezi cxplicatiilc de la fig.4 (voir Ies 
explications de la fig.4); 

6: umplutura locuinie; (Ic remnlissag< de 
l'habitation); 

7: strat de nivelare a g,opii iniţ;alc (cou,-!i., 
de nivclagc de la f~ initialc ); 

8: umplutura gropii iniţiale (Ic rempliss3go 
de la r~ initialc); 

9: strat steril de argila (couche stenlo 
d'argilc); 

P: locurile de recoltare a probelor dr ,oi 
(Ies licux dc pr.!le,•cmcnt des echantiUon, : 
du sol). ' 

Fig. 5 Frofilul peretelui vestic al şanţului II (sectorul 3), cu locuinţa adâncită nr.I 

" JI 

------
Le profil de la paroi d'Ouest de la ne tranche (secteur B), avec l'habitation demi-enfouie no. I 

r 
q 

y • 
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Legenda 
c:::iceramică „1utu1el'i 

41G oase @ vatr~ 
@> pietre xx cc'!rbune 
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I: strat vegetal (couche vegetale); 
Il: strat post-eneolitic (couche post-cncolithiquc); 

1/, . . ' 
1/.//,f,) 

,.,•; 

111: nivelul superior prccucutcnian (Ic nivcau supcricur 
Precucutcni); 

IV: al doilea nivel de locuire (Ic dcuximte ni,uu d'habitat); 
V: nivelul inferior de locuire (Ic nivcau imericur d'habitat); 
VI: strat steril de argill (couche sterile d'argilc). 
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Fig. 6 Planul sectorului A, cu caroiajul general, şanţurile I şi IV, 
şantul de delimitare şi cele 17 gropi descoperite. 
Le plan du secteur A, avec le carroyage general, Ies tranches no. 
I et IV, le fosse de delimitation et Ies 17 fosses decouvertes. 
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Fig. 7 Planul general al săpăturilor din sectorul D. 

Le plan general des fouilles du secteur D. 
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Fig. 8 Locuinţa nr.2 (L'habitation no.2) 
1: vatra (l'âtre); 2: zona vetrei (la zone de l'âtre); 3: detaliu cu tipsia de 
lângă vatră (detail avec le plat a cote de l'âtre). 
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Fig. 9 Locuinta nr.2 - zona cu râşnite: vedere generală şi detaliu. 
L'habitation no.2 - la zone avec moulins â bras: vue d'ensemble et detail. 
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Fig.IO 1: Şantul de delimitare a locuirii din prima etapă, surprins ln scctiunca nr.I 
(Le fosse de delimitation de l'habitat de la premiere etape, saisi dans la 
tranche no.I). 

2: Resturile unui craniu de bovideu (Les rcstcs d'un crânc de bovide). 
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3 

Fig.11 Gropile nr.1-3 (Les fosses no.1-3). 
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Fig.12 Planul şi profilele gropii nr.I (Le plan et Ies profils de la fosse no.I). 
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Fig.13 Gropile nr.2-6 din şantu] I (Les fosses no.2-6 de la tranclle I). 
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Fig.14 Gropile nr. 7-9 din şantul I (Ies fosses no.7-9 de la tranche I) 
I-VI: vezi explicaţiile de la fig.4 (voir Ies explications de la fig.4). 
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Fig.15 Groapa nr.10 din şantul I şi groapa nr.11 din şantu) IV. 

26 

La fosse no. IO de la tranche I et la fosse no. I I de la tranche IV. 
I-VI: vezi explicatiile de la fig.4 (voir Ies explications de la fig.4). 
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• 
Fig.16 Secţiunea nr.I: planul şanţului de delimitare şi planul gropii 12 

La tranche no.I: Ic plan du fossc de delimitation ct Ic plan de la fossc no.12. 
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Fig.17 Profile ale şantuJui de delimitare: 
1: pe peretele vestic al casetelor A 18-19; 
2: pe peretele vestic al casetei B 18. 

li 

• IV 

V 

Profils du fosse de delimitation de !'habitat de la premiere etape: 
1: la paroi d'Ouest des carreaux A 18-19; 
2: la paroi d'Ouest du carreau 318. 

I-VI: vezi exJ>licatiile de la fig.4 (v. Ies explications de la fig.4) 
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Fig.18 Groapa nr.14 din şantul IV: plan şi profile 
La fosse no.14 de la tranche IV: plan et profils. 
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Fig.19 Groapa nr.15 din şantul IV: plan şi profile. 
La fosse no.15 de la tranche IV: plan et profils. 
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Fig.20 Groapa nr.16 din şantu] I: plan şi profil.. 
La fosse no. 16 de la tranche I: planet profil„ 
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Fig.21 Groapa nr.17 (carourile B 1-2 �_�i� C 1-2): plan �_�i� profile. 
La fosse no.17 (Ies carreaux B-C 1-2): plan el profils. 
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